

Murcia

El Liberal

Murcia

Subscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España : 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

Redacción, Oficinas y Talleres
1, CRÉDITO PÚBLICO, 1
Número suelto 5 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICION DE LA MAÑANA

El Liberal en Murcia

Es el diario de mayor tirada de Levante
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

ESPERANDO EL ALCALDE

Antes de las dos horas, desde que Maura fué encargado de formar Gobierno, llevó al rey la lista de los ministros; rápidamente se llenaron también los huecos que hizo la crisis en las direcciones generales y demás altos cargos; de una vez y con gran celeridad quedaron hechos los nombramientos de gobernadores civiles, la mayoría de ellos en posesión ya de su cargo ó en camino de la provincia que han de regir.

Ahora emprenderá el Gobierno la tarea de dar á los pueblos acaudales conservadores.

En la capital de la nación ya se ha hecho el cambio y en condiciones que ha satisfecho en general á la opinión, pues los arranques autoritarios de Maura han sido empleados por esta vez para llevar á ese cargo popular á un político de altura, á un exministro, á un hombre de gran posición y mucho provenir dentro del partido.

El nombre de Dato en la alcaldía de Murcia, aparte de las circunstancias, que se traen á cuento, de la disciplina política, significa un reconocimiento de la importancia de ese cargo; una seguridad de que desde él pueden lograrse éxitos mayores, y mejor agradecidos, que desde otros puestos que por el mayor radio que se desenvuelven y por la variedad de las atenciones á que obligan, ofrecen más dificultades y hacen que aparezcan menos concentrada una buena gestión.

La entrega del bastón municipal ha constituido en Murcia un acto solemne; el propio ministro de la Gobernación ha ido á presidirlo; y en los discursos de tribuna, no solo se han cambiado elogios mutuos para las personas del alcalde dimisionario y del alcalde nuevo, sino para el cargo en sí, para lo que ofrece de honoroso y estimable, para las satisfacciones que brinda cuando desde él se cumple con integridad y celo.

El Sr. Cierva no ha podido por menos de recordar en aquel acto las intimas emociones que le proporcionó el cargo de alcalde de Murcia, el ancho campo que ofrece para ganarse la voluntad y la estimación de un pueblo.

Estas manifestaciones tan autorizadas, en los momentos que en todas las poblaciones del reino, y por lo tanto en Murcia, está pendiente el problema del nombramiento de alcalde y se aguzan la curiosidad por conocer el nombre y las circunstancias del nombrado, nos han producido excelente efecto; pues es de pensar que quien como ministro tiene esa alta y justa idea de lo que el puesto de alcalde vale y significa, ha de tenerlo el mismo como jefe de un partido provincial; y que como se ha complacido de que el pueblo madrileño acoga con optimismos y gratas impresiones á su nuevo alcalde, se complacerá en que los murcianos acojan del mismo modo á su alcalde nuevo.

Todavía no se ha lanzado en definitiva ningún nombre; pero, de cuantos estén en condiciones, es de creer que el jefe del partido conservador murciano elija, en señal de consecuencia con sus ideas, aquel en quien se junten las actitudes más favorables para que la simpatía general lo circunde en su entrada, le ayude en su activo permanecer y se acreciente en su salida; para que el nombre de jefe de la simbólica vara entre la complacencia de los más y la deje, después de una labor provechosa y trascendente, entre el aplauso y la consideración de todos.

Alicante

Viejejos

Mañana, en el tren correo, marchará á Madrid el exgobernador civil de esta provincia D. Carlos Valcarlos.

Ayer y de paso para el Sanatorio de Busot, llegó á esta ciudad el obispo de Orihuela.

El referido prelado, si bien no se halla totalmente restablecido de la grave dolencia que hace tiempo viene padeciendo, se encuentra muy mejorado de salud.

Destino

Ha sido destinado al hospital militar de Pamplona, el médico mayor de Sanidad militar D. Federico Parraño Ballesteros.

Homenaje á Canalejas

La Cámara de Comercio, Junta de obras del puerto, Montepío Mercantil y Asociación de la prensa, han dirigido expresivos telegramas al señor Canalejas reiterándole su gratitud por los beneficios dispensados á esta capital.

Huelga

Los alumnos de esta Escuela Normal de maestros han secundado la actitud de sus compañeros de Madrid, declarándose en huelga por las nuevas reformas de Instrucción pública.

Además, han obligado á secundar la huelga á las alumnas de la Normal de maestras.

Canalejas

Según asegura un colega, el señor Canalejas se propone visitar en breva esta ciudad, y probablemente coincidirá su viaje con la inauguración de las obras de saneamiento de Alicante.

29 Enero

CRÓNICA

20.000 VÍCTIMAS

Aunque parezca mentira, la autocracia, en la vigésima centuria, puede campar por sus respetos.

En la represión del movimiento operario en Rusia, el zar y sus secuaces han llegado á inmolarse hasta veinte mil víctimas.

Horrible es el espectáculo. Cuando se pueden estampar cifras como esa, es decoroso cerrar bajo llave todos los tópicos ditirámicos enderezados á las conquistas del progreso.

¡Buen progreso nos dá Dios!... 400.000 bajas en la Manchuria y un pico no despreciable en la estepe rusa.

Venid, filósofos, moralistas, apóstoles, revolucionarios, soñadores, utopistas; avergonzáos ante esas cifras espantables. Toda vuestra labor es nula.

Me ha extrañado á mi siempre la fuerza de lo vandálico. Creo firmemente que el bien, en el mundo, supera al mal. Cuando me río de la bondad, es por su pasividad. ¡Cómo diabos un tiranugo cualquiera puede tener en jaque á todo un pueblo!

Para derrotar á un hombre feroz, ni siquiera habrá que apelar á la violencia. Su trono no es tan alto, ni sus murallas tan sólidas, que no puedan los más, en un momento dado, decirle con corta diferencia:

«Estamos hartos de tus demasías, sobras en las esferas en que accionas. Estás en lo alto, por el respeto y veneración de quienes, esperan de la altitud justicia y no crueldad. No sirves, vete.» Y, de no irse así, del modo más natural, con que cuatro brazos vigorosos le cogieran y otro brazo decidido le enseñase el camino del destierro, asunto acabado.

Este, tan sencillo, hará reír á muchos. Acaso algunos dirán: «Locura insignie». Veamos por qué parece locura. Un emperador cuenta con sus príncipes, sus palaciegos, sus ministros, sus generales, sus subalternos, y, finalmente, sus tropas. La voluntad soberana protesta por a, b, c, y la protesta, si va contra el vértice del poder, es por su representación y visibilidad, no porque lo considere punto de donde emana lo feroz. La inhumanidad se determina de antecámara abajo.

Pero... para que lleguen los clamores de angustia y las protestas acerbas, hay que topar con el «nagáker» del cosaco, el fusil del soldado y los cañones del ejército. Y se origina eso: una carne ría. Y proviene lo otro: deportaciones, encarcelamientos, ejecuciones y atropellos de todo jaez.

Es soberanamente exacto y dolorosamente cierto. No obstante, deslizaré una sola pregunta: los soldados, los oficiales, las jefes, etc.; ¿no son pueblo?

Asalta en el acto la alegación de la disciplina. En Rusia ha sido cañoneado y fusilado el pueblo, por ese automatismo singular del respeto elevado al grado de servilismo. Recordad aquella matanza de infelices desvalidos, incluso niños y mujeres, que acudían con iconos al palacio imperial... Con sólo el buen acuerdo de no disparar los fusiles—hechos indudablemente para servicios más heroicos—todo se evitaba. Y ganaban la masa, el ejército y el zar.

¡Ah, cuando un pueblo quiere de verdad! No hay que buscar mucho en los marés históricos para hallar ejemplos. Ni coronas imperiales, ni medidas de rigor, ni exabruptos de fúria, han podido evitar el ajué de la conciencia popular harta de excesos.

¿Será el primer emperador desterrado, el abdicó Nicolás? Por ahí anduvieron, confundidos con el común de los mortales, figuras tan altas y aun más potentes que ese tirano á la fuerza, que toleró—sin duda toleró, no motivó—el horrible sacrificio, la estúpida estadística registrada en Rusia, esas veinte mil víctimas que claman al cielo.

Pues bien, no esperéis revoluciones, reivindicaciones, justicias, humanidad y rectitud, mientras un arma, un uniforme, un grado, un título, etc.—vaigan

más—en el sentido de poder—que la razón.

Ni filosofías, ni prédicas, ni doctrinas, ni ideales, ni sueños, ni nada han de conseguir lo que no consigue una simplicidad sublime: «querer ser hombres». Con esta sola convicción, pero universal y perpétua, serían imposibles todos los despotismos.

Y, si eso no puede ser, si el hombre cambia por el ambiente, el traje, lo que empuña; si el hombre atiende ciegamente al mandato y nunca enteramente á su criterio; si el hombre no es propietario de su voluntad, esta de razón, poseedor de conciencia; si el hombre es únicamente un uniforme, un título, un grado, una autoridad, lo que fuere, renunciamos á envenenarnos por la supremacía de las ideas y á lamentarnos por el rigorismo de las prosepopyas.

Forjamos, y mantenemos, y remachamos los eslabones que nos son odiosos; vamos luciendo, sin querer, el precioso dogal.

Hay derecho á horrorizarse por esas veinte mil víctimas. No lo hay para quejarse.

Sebastián Gomila.

EL PRECIO DEL PAN

(POR TELEGRAMA)

OTRA VEZ Á 48

Lo que dicen los fabricantes

Madrid 29 (11 n.)

Cuando ya la cuestión de la subida del precio del pan parecía completamente solucionada, los fabricantes vuelven á intentar subirlo á 48 céntimos.

Dicen que en la entrevista que tuvieron con La Cierva, el único que ofrecieron al ministro de la Gobernación fué ampliar el plazo para subirlo, con objeto de dar tiempo á que se posesionaran de la alcaldía Dato y del gobierno civil el marqués de Vadillo; pero persistiendo en sus propósitos, y así se lo comunicaron al alcalde Aguilera.

CARTAGENA

Teatro-Circo

De dos beneficios celebrados en este Teatro-Circo, tenemos que dar cuenta.

El primero se celebró en la noche del pasado día 27 en el que el aplaudido tenor cómico D. Luis Ballester pudo apelar las simpatías que ha conquistado en su breve estancia en Cartagena.

La concurrencia, así como los aplausos que escuchó el celebrado artista, fueron extraordinarios.

El beneficiado recibió buen número de regalos.

La pasada noche celebró también su beneficio el maestro Guardón, estando el teatro completamente lleno de espectadores.

Un pasodoble del que es autor el señor Guardón, mereció la aprobación del público, siendo muy aplaudido.

—Se dice que han dejado de pertenecer á la compañía que actúa en el Teatro-Circo, la aplaudida triple Elena Rodríguez y el primer actor D. Enrique Palacios.

Toma de posesión

Con las formalidades de ordenanza, tomó ayer posesión del mando de la brigada de infantería el general don Juan Pereira Morante.

Viajero

Ha salido para Hellín el señor González Vera.

Buque averiado

Según par telegrafos de Palma (Baleares), el vapor inglés «Blotoball» de 6.000 toneladas, que procedía de Galvater y que se dirigía á Génova, ha fundeado en la costa de Sollor con averías en su hélice.

Ha salido de Palma el vapor «Isleño», de la misma nacionalidad, con el fin de remolcarlo á dicho puerto.

Los ciclistas

La guardia municipal sigue la campaña contra los incontrolables ciclistas que transitan por la vía pública con peligro constante de los transeúntes y sin estar autorizados para ello.

Ayer fué denunciado uno.

Correo de Orán

Esta mañana ha fundeado en este puerto, procedente de los de Marsalla y Orán, el vapor francés «Ville de Naples» con 97 pasajeros, la correspondencia y carga general.

Mucho buque saldrá esta noche para los puertos de su procedencia.

A Madrid

En el correo exprés de esta tarde salen para Madrid D. José Arroyo, don Lorenzo Ballester y señores Cousin, Cutolin y Besi.

En Los Dolores

El domingo se celebró en el bonito teatro de Los Dolores un gran baile de confianza, en que asistieron numerosas y muy lindas jóvenes.

Entre ellas recordamos á las bellas

señoritas Catalina Pérez, Bernarda, Dorrón y Carmen Gutiérrez, Rogelia Fernández, Lolita Rufa, Encarnación Botella, Carmen y Lola Brugarolas, Conchita Alonso, Pepita Sánchez, Plácida Fernández, Josefina Martínez y Angelita Sánchez.

Se bailó mucho y se pasó un rato muy delicioso.

Hasta el próximo. 29 Enero

FOLLETIN

EN 2.^o Y 4.^o PLANAS

LAS HIJAS DE LA DUQUESA

por Carolina Invernizio

CONSEJO DE GUERRA

(POR TELEGRAMA)

DOS PENAS DE MUERTE

Toledo 29 (7.³⁰ n.)

En el cuarto de banderas de la Academia de infantería se ha celebrado Consejo de guerra contra los hermanos Gregorio y Manuel Galán y Bernabé Rodríguez.

Se les ha acusado de haber asesinado al cabo de infantería Leopoldo Saujens, hijo del magistrado del mismo apellido.

El fiscal ha pedido la pena de muerte para Gregorio y Manuel, considerando los autores de asesinato é insulto á un superior, por ser Gregorio soldado.

Para el Bernabé, á quien considera solamente encubridor, ha pedido seis años de presidio.

Durante el Consejo, el Mannel ha observado una actitud altanera que ha producido muy mal efecto.

EL CULTIVO DEL AZAFRÁN

EN CARAVACA

A nuestras costumbres algo refractarias á introducir reformas en nuestros sistemas de cultivo, se debe el que desde hace tiempo no haya sido implantado en nuestro distrito municipal el cultivo del azafrán.

Bajo dos aspectos puede ser considerada la conveniencia de introducir en nuestros campos el cultivo de esta estimable planta tintorea: económica y socialmente.

Los antecedentes que tengo á la vista del ensayo hecho en una de mis propiedades, hablan con la mayor elocuencia en favor de este nuevo cultivo en nuestros campos, donde el clima y las grandes extensiones de terrenos olvidados á toda clase de cultivos, nos incitan á salir del marasmo de nuestras rutinas, abriendo nuevas fuentes de riqueza, llevando á nuestra sociedad el bienestar de que tan necesitada se halla.

No es el cultivo del azafrán nuevo en esta región, por cuya circunstancia no he de entrar presentando la forma en que se lleva á efecto; baste á mi propósito, hacer conocer lo remunerador que es este cultivo, por las observaciones que he podido reesger.

Una hectárea de terreno (secano) de las que consideramos de primera, dedicada á cereales, el producto líquido que nos da en un período de cinco años es inferior al que puede obtenerse en otra hectárea de terreno (también secano) de las que llamamos de infima clase, plantada de azafrán; teniendo este cultivo la ventaja, de que ni heladas ni apedreos pueden causarle daños, mientras para los cereales constituyen estos fortuitos, un constante peligro.

Que este producto es cada vez más estimado lo prueba la gran exportación que él se hace al extranjero y según la Revista Mercantil publicada en Julio último; durante el año anterior, salieron por nuestras aduanas 200.000 libras de azafrán, habiendo sido mayor la demanda hecha, que no pudo ser atendida.

Las condiciones en que quedan los terrenos que se dedican á este cultivo, son excelentes para dedicarlos á otras producciones, resultando que aquellos predios que consideráramos despreciables, se han convertido en propiedades de gran estimación, y prescindiendo de lo remunerador que es el cultivo del azafrán por sí, bastarían las buenas condiciones en que quedan las tierras para que, económicamente considerado, se tomara este cultivo como base de transformación en sentido progresivo á la producción general.

Bajo el punto de vista social, aquí nos resuelve parte del problema; la recolección de la flor y la extracción del estigma se hace generalmente con brazos débiles; niños y ancianos de todas clases y condiciones son los que se dedican á estos labores, obteniendo jornales remuneradores, y en esta época, puede decirse que desaparece el pauperismo, pues quien puede arrastrarse á implorar la caridad pública, puede más fácilmente coger la rosa y extraer su estigma, ganándose dignamente un jornal que será siempre superior á lo que pueda obtener en la

+
PRIMER ANIVERSARIO
DEL SEÑOR
DON MIGUEL DE LA TORRE Y CABRERA
Que falleció el día 31 de Enero de 1906

En sufragio de su alma se dirán misas cada media hora, desde las siete hasta las doce, en la Capilla de Ntra. Sra. del Amor Hermoso, de la Iglesia parroquial de San Andrés, mañana 31 del actual.

Su viuda, hermanos, hermanos políticos y demás familia
Suplican á sus amigos y personas piadosas que asistan á alguno de dichos cultos y pidan á Dios por el eterno descanso de los finados, por cuyo favor les anticipan las más expresivas gracias.
Murcia 30 de Enero de 1907.

humillante situación de implorar la caridad.

Si lográsemos introducir en gran escala este cultivo remunerador, haríamos un bien á la producción general, por las modificaciones que en los terrenos se introducirían y haríamos un bien al proletariado, porque le abriríamos nuevos horizontes que les dignificasen separándolos de esa orientación triste á que se encuentra sometido.

Si algunos señores propietarios desean conocer técnicamente cuanto á este cultivo se refiere, con suma complacencia serán atendidos, en gracia al bien que para todos representa la introducción en nuestros campos de este nuevo cultivo.

José María Rodríguez.

CARAVACA, 1907.

“Boletín oficial”

El del día 29 contiene:
Anuncio sobre construcción de un balneario en Finasar.

Pleito de condiciones para el arriendo del contingente provincial.

Anuncio de subasta de tres caballos en el cuartel de la guardia civil.

Relación de fincas urbanas de la diputación del Real, con expresión de los productos íntegros que les ha asignado la Comisión comprobadora del Registro fiscal de edificios y solares de Cartagena.

Relación de deudores á la Hacienda por industrial.

Edicto de la alcaldía de Alhama sobre designación de vocales asociados.

Orihuela

Teatro

El lunes y con la hermosa producción de los señores Ramos Carrión y Chapi «La Tempestad», se despidió del público oriolitano la compañía de zarzuela y ópera española que dirige don Pablo Gorgé.

Dicha compañía en el corto número de representaciones que ha dado ha cosechado muchos aplausos.

El prelado

Ha salido para el balneario de Busot, con objeto de atender al restablecimiento de su salud algún tanto quebrantada, el señor obispo de esta diócesis Dr. D. Juan Maura.

Acompañan al Sr. Maura los canónigos de esta Catedral D. Mariano Olmos y D. Antonio Ramis.

Al alcalde

Por ser de justicia lo que han solicitado del señor alcalde varías padres de familia y por tratarse de un asunto de moralidad, de nuevo recordamos á dicha autoridad nuestra denuncia de días pasados.

Pedimos que se reglamente el vicio, como está en todas partes, para evitar molestias y disgustos á las familias honradas.

La tolerancia de ciertos abusos es incomprensible.

Esperamos que el señor Ferrer sabrá cumplir con su deber.

Renuncia

Ha renunciado el cargo de maestro de capilla que desempeñaba en esta Catedral el beneficiado D. Andrés Revete Pastor.

Sobre la plaza de toros

Anoche preguntamos á D. Evaristo Cárcelos sobre el proyecto de la plaza de toros en esta ciudad.

«¿Cómo proyecto?—nos dijo.—Mañana se comienzan los trabajos en firme! Efectivamente: hoy, sin ruido ni alharacas, han empezado á sentarse los cimientos para el circo taurino.

«Bien por la Junta! No se detenga en pequeñeces y ¡adelante!»

Los deseos que existían de ver convertido en un hecho lo que antes se reducía á buena voluntad, hicieron concebir temores que los maliciosos explotaron para propalar infundidos de mal augurio. Nada es cierto.

La plaza ha comenzado á construirse bajo la dirección de D. Francisco Sánchez.

DIARIO DE MURCIA

UN MUERTO.—EL MANICOMIO

Las dos cosas de que puedo escribir hoy son tristes; pero bueno es darlas á la publicidad.

Ayer tarde se verificó el entierro del joven que fué herido el sábado en la noche hálándose en un baile de la calle Alta. Ya conocéis los lectores los detalles del hecho y los nombres de la víctima y del que se supone autor. No voy á eso. Me mueve á escribir estas líneas, el que vean esos jóvenes pendencieros, los que usan armas y abusan de la bebida, qué consecuencias tiene el entregarse tan ciegamente á sus arrebatos y demasías.

Uno á la cárcel y á presidio probablemente, otro al hospital, á sucumbir en una sala del santo asilo y al cementerio después. ¡Y á los veinte años! Los dos en plena juventud y sin tener motivo ninguno de ellos de odio ó de rencor contra el otro. ¡La pícara valentía! ¡El ser más hombre! ¡Una copa de vino! Eso es lo que producen estos tan repetidos delitos y estas tan grandes desgracias.

No es la ignorancia grosera, que suele suponerse. Da seguro sabían leer cuantos en aquella refregia tomaron parte y de seguro han leído las crónicas en que yo he lamentado tantas veces estos sucesos; de seguro que sus padres les han dado educación y enseñanza y buen ejemplo; pero de todo esto se olvidan los jóvenes en cuanto respiran el ambiente de la taberna y chocan entre sí por el más insignificante motivo, máximo si hay una mujer de por medio.

El escritor no puede hacer contra eso más que ponderar la desgracia, patentizar que de un baile, en una taberna y por motivo insignificante, ha salido un muerto para el cementerio y un desgraciado para la cárcel, dejando á dos familias llorosas, enturadas y atormentadas, con el fatídico recuerdo, ó con la negra pena.

La otra noticia triste es la del estado del Manicomio. Habiéndolo visitado ayer mismo el diputado provincial Sr. García Avilés, lo ha encontrado en tan deplorable estado, que se ha creído en el deber de comunicar al presidente de la Diputación, que aquella casa necesita una reparación pronta y que los pobres dementes necesitan cubrir al momento sus desnudas carnes, por humanidad siquiera.

El Manicomio es siempre el asilo más olvidado; no es de ahora su miserable situación. No parece sino que á aquellos pobres les cabe la suerte que á los irracionales.

El Sr. La Cierva les hizo casa—antes vivían en una pocilga—y casa buena y magnífica á costa de grandes esfuerzos; pero allí se detuvieron todos los beneficios para con los dementes.

Esta visita del Sr. García Avilés debe haber sido providencial, porque seguramente este celoso diputado no se ha de contentar con haber visto la miseria y el abandono en que viven aquellos desgraciados, sino que debió crearse obligado á verlos remediados. No se confíe en las tramitaciones oficinescas, ni en las promesas, aunque las primeras sean necesarias y las segundas sinceras.

Haga él personalmente lo más preciso. Estoy seguro de que los locos, si no todos, muchos de ellos no tienen ni jergones con perfolias en que recostarse en estas noches tan crudas; y eso debe darse hoy mismo. El Sr. García Avilés tiene influencia y energía bastantes para decir la palabra «chágase» y que se haga.

Ya ve el lector cómo las notas del día son tristes y lamentables. Pero hay que darlas para que participemos todos de ellas y por su ejemplaridad.

Un caso estúpido de riña funesta, sabido y considerado, puede evitar otro por sugestión.

Y un diputado provincial, que lo tome á empeño de humanidad y de caridad, puede llevar más consuelo al Manicomio, que toda la Diputación en pleno.

José Martínez Termel

EN CORUÑA

GRAN INCENDIO

(POR TELEGRAMA)

Tres casas destruidas.—Mujer carbonizada.—Heridos.

Coruña 26 (6 t.)

En la parroquia de Salcedos se produjo un gran incendio que destruyó tres casas.

Murió carbonizada la propietaria de ellas, Asunción Alvarez.

Dos hermanos resultaron heridos de gravedad.

También resultaron muertos varios animales domésticos.

Se consiguió localizar el incendio, evitándose que destruyera un barrio entero.

PARIS

LA EDAD DE LA MUJER

Una artista, una joven artista, acaba de perder en Marsella un proceso. Su empresario había firmado un documento, según el cual la señorita X cobraría 50 francos diarios por representar papeles de dama joven. Durante más de tres meses todo fué muy bien. Pero una noche, de repente, el señor empresario dijo á la actriz:

—Nuestro contrato está roto.

—¿Por qué?... ¿Que dejé de cumplir con mi obligación?... ¿Tengo menos talento?... ¿Se queja el público de mí...?

—No, ni el público se queja, ni ha perdido usted un ápice de talento. Pero el documento que establece la legalidad de nuestras relaciones es nulo por culpa de usted, que ha cometido una falsificación de estado civil al firmarlo.

—¿Yo?

—Sí, señorita; usted que declara tener veintidós años, cuando en realidad tiene veinticinco... Y á los veinticinco años es necesario ser Sarah Bernhardt para continuar en el teatro.

Los jueces, sin entrar en consideraciones sobre la juventud que el teatro exige, se han contentado con declarar que el contrato es nulo.

—Pero—ha dicho el defensor—¿creéis que una mujer bonita tiene la obligación legal de decir su edad? Si contestáis afirmativamente, mañana mismo todos los contratos de artistas, no sólo de Francia, sino del mundo entero, podrán ser anulados por los empresarios.

—Es cierto—ha contestado el fiscal.—Los contratos en que figura la edad de la mujer, son casi siempre falsos. Sólo que por eso, en general, basta con poner «mayor de edad», sin especificar el número de años. La señorita X, al consentir en poner una edad fantástica, no sólo mintió, sino que estableció un precedente que puede ser funesto para sus compañeros.

El señor fiscal tiene razón. A las mujeres no se les pregunta nunca su edad. En los tribunales, lo único que se les exige es que sean mayores. Y hasta hay un juez parisiense en la sala de los divorcios que, al interrogar á sus clientas, las dice:

—Señora, antes de jurar que va usted á decir la verdad, conteste á esta pregunta: ¿Cuántos años tiene usted?

Pero las mujeres, que en todo son sutiles y cínicas y saben enseñar con delicado desdoro lo que no hay medio de ocultar; las mujeres más listas, como las más sabias, no pueden nunca, en cuanto se trata del número de primaveras que han vivido, decir una palabra que tenga visos de verdad. Sin querer, se emocionan en cuanto se toca al punto delicadísimo de la fecha de nacimiento. Y así es de ver á las mismas «damas fuertes» que logran hacer creer á sus maridos que el joven moreno con quien venían en coche es un médico viejo, lo

incapaces que son de no turbarse cuando alguien les pregunta:

—¿Qué edad tenéis?

Ni aun la bella Otero es capaz de decir con sencillez:

—Tengo cuarenta años.

Interrogada justamente hace pocos días por un reporter inglés, la célebre bailadora ha hecho una teoría de la madurez, que cualquier psicólogo envidiaría.

—Cuando la mujer está madura—ha dicho—es cuando de veras es sabrosa.

Pero luego ha agregado:

—Yo no hablo por mí.

E. Gomez Carrillo

EN CORDOBA

HOMENAJE A CAJAL

(POR TELEGRAMA)

Velada escolar

Córdoba 28 (8 n.)

Los estudiantes celebraron una brillante velada en honor de Ramon y Cajal. Asistieron las autoridades, directores y profesores de los centros docentes y muchas damas.

Se pronunciaron entusiastas discursos. Se repartieron premios.

EL CALOR Y EL FRIO

OPINION DE LOS VIAJEROS

No bien llegan los rigores del invierno, es muy general oír que el exceso de frío se soporta peor que el exceso contrario. En cambio, apenas empieza la calima á hacer de las suyas, o mareas raramente de parecer, y todo el mundo, ó casi todo el mundo opina que el calor excesivo se soporta peor que el frío extremo.

Claro está que siempre parece el peor de los males el que se sufre; pero, ¿hay algo de exactitud en alguna de esas apreciaciones?

Los exploradores, que son los que más padecen el clima, son en esto los más autorizados votos. Y he aquí lo que dice M. A. Austin, viajero de los países tropicales:

«Desde el punto de vista puramente fisiológico, es mucho más difícil de soportar el frío extremo que el calor, debiéndose ello á que la falta de circulación determina la progresiva parálisis de las extremidades con los consiguientes dolores de las mismas. No obstante, los sufrimientos producidos por el frío se alivian no bien nos resguardamos bajo techo, nos aproximamos á una estufa ó nos metamos en la cama.

«Contra lo antes expuesto debe recordarse el hecho de que el viajero sometido á la acción continuada de un calor excesivo, no dispone de medios útiles de aliviar sus molestias. No cabe duda de que, en términos generales, el organismo es capaz de mayor esfuerzo físico en la atmósfera fortificante de un frío grande que en la enervadora de un calor sumo, así como es cierto que el organismo sufre menos cuando se combate el frío de un modo permanente, que cuando se combate el calor.

«Yo recuerdo haber visto, durante una travesía del Mar Rojo, arrojarse al agua uno de los fogoneros del buque, enloquecido por el intenso calor de las máquinas. Y, por otra parte, todos hemos leído que los exploradores polares suelen verse acometidos del deseo inenovable de dejarse caer sobre la nieve y dormir allí, lo que indudablemente sería un sueño sin despertar.»

«El frío extremado—dice el explorador sir Martin Conway—es sobrelevado más fácilmente que el gran calor, porque las ropas de abrigo defienden contra los rigores de la temperatura. En cambio, todavía no ha inventado nadie ropa fría para combatir los calores excesivos.»

«En cuanto á Harry de Windt—otro viajero célebre,—dice lo que á continuación copiamos:

«Yo me he asado en Borneo y congelado en el Polo Artico. Con todo ello no sé conostrar ahora lo que, en las circunstancias respectivas, me pareció más

insoponible. Sin embargo, yo diría que el frío seco, aunque extremo, es preferible al calor húmedo, á condición de que el primero no vaya acompañado de viento. La naturaleza ha sido piadosa al disponer que las temperaturas excesivamente bajas se presenten casi siempre con una calma y una limpieza completa en la atmósfera.

«A mí me ha ocurrido sentir mucho más el frío en Londres, en el mes de Noviembre, y durante una niebla, hallándome el termómetro á bastantes grados bajo cero, que en los Balkanes á temperaturas considerablemente más bajas, en un día invernal de los más crudos.»

«Por otra parte, estando en Borneo, he sufrido atrocemente con un calor de 38 grados á la sombra (el clima allí es húmedo y en extremo enervante), mientras en Sukkar he podido soportar muy bien 42 grados á la sombra, lo que, como es sabido por quienes lo han experimentado alguna vez, es semejante á estar expuesto al soplo candente de un horno de fundición.»

NAUFRAGOS SALVADOS

(POR TELEGRAMA)

Repatriación

Las Palmas 28

De paso para Hamburgo ha fondeado el vapor «Alexandros».

Conduce á los naufragos del vapor «Lucie Veerman» que se perdió á causa de la niebla en la costa de África.

SERVICIOS PROVINCIALES

EL MANICOMIO DE MURCIA

Visita de un diputado

El diputado provincial D. Diego García Avilés, inspector de la casa de Misericordia y Huérfanos y Manicomio, ha girado varias visitas á dichos establecimientos, encontrando bien todos los servicios, á excepción de los que se refieren al vestuario é higiene del Manicomio, estando los dementes desnudos y dejando mucho que desear las celdas de los furiosos, por no ser posible hacer el aseo de ellas con la necesaria escrupulosidad por el estado en que se encuentran.

La Comisión provincial, en vista de estos informes, ha acordado que por el director del establecimiento se manifieste las ropas que hagan falta y que por el arquitecto provincial se propongan las reformas que deben hacerse en las indicadas celdas, como también para el surtido de aguas para procurar el aseo y limpieza de ellas.

AYUNTAMIENTO

Orden del día

En la orden del día de la sesión próxima figuran los asuntos siguientes:

Actas-boletines.

Designación de dos concejales para la junta organizadora de la Escuela de Industria.

Cuentas y pagos.

Sorteo de vocales asociados para la Junta municipal.

Informe sobre presupuesto extraordinario.

Id. en la alzada desestimada por la Comisión provincial sobre el racionado á los acogidos en los establecimientos benéficos.

Id. sobre la adquisición de ejemplares de las obras de Martini y Pontones.

Informe sobre concesión del teatro al Círculo de Bellas Artes para dar un baile de máscaras.

Id. al presupuesto para arreglo del coche que conducen las carnes.

Id. sobre montes.

Expedientes de obras.

Construcción de casas.

Informe sobre la instancia de jubilación de D. Enrique Mauricio.

Informe sobre la casa escuela de Corvera.

Id. sobre despedida de la que ocupa la de Santomera.

Informe sobre concesión de casetas en la plaza de Abastos.

Informe sobre las reclamaciones en las listas electorales para la elección de comisionarios.

El procurador Sr. González Sanz se alza de un fallo del Consejo de Hombres Buenos.

LA MEDIDA DE LAS HORAS

Entre los árboles, en el monte ó junto al mar transcurran las horas más bellas del año, las horas que hemos deseado y esperado durante el crudo invierno, las horas que abren las puertas doradas del ocio. Dejád que podamos gozar de ellas enteras, continuas, deliciosamente. Dejád que reanemos sus minutos deslumbradores en urnas variadas, magníficas, espendiosas, transparentes, hechas de la misma luz que deben contener, de igual modo que servimos el vino generoso, no en los vasos ordinarios que todos los días aparecen en nuestra mesa, sino en las copas de puro cristal tallado guardadas bajo llave de plata en el aparador de la sala de los banquetes.

«Medir el tiempo? Nuestro especial modo de ser quiere que no podamos calcular el tiempo y apreciar las alegrías y penas que nos proporciona, sin sentirlo y pasarlo como si fuera dinero.

Adquiere forma, cuerpo y valor únicamente, gracias al complicado mecanismo de un aparato que hemos inventado para poderlo hacer tangible; y no teniendo existencia propia y real, adquiere el aspecto y la vida del instrumento que lo regula.

Por eso los relojes marcados en nuestros relojes de bolsillo tienen diverso aspecto que los que señalan los largos minutos de los relojes de torre.

No es cuestión de saber el aspecto que revisten las horas.

Así como tenemos copas que varían de forma, de color y de aspecto, según se vierta en ellas vino común ó rico de Borgoña, frío vino del Rhin ó generoso vino de España ó la alegría del Champagne, ¿por qué no debemos contar nuestros minutos, según la tristeza, el hastío ó el gozo que traen en sus alas impalpables?

Bien está, por ejemplo, que nuestros días de invierno, días fatigosos, tristes, inquietos, sean puntual, metódica, crudamente divididos por los horarios y minutos metálicos; que queden hechos tajadas en torno de la esfera blanca, fría, brillante de los relojes, tanto de aquellos que aparecen en las fachadas como de los que se mueven en los campanarios ó andan sin descanso dentro de nuestros bolsillos. En ellos la majestad del tiempo, señor y dueño de las cosas y de los hombres, el tiempo, la inmensa forma humana de la eternidad, no es más que el inquieto andar de un mecanismo roedor de una vida sin horizontes, sin cielo y sin descanso. A lo sumo, durante las horas lentas de la velada, al amor de la lumbre, cuando sacudimos las preocupaciones exteriores y olvidamos la vanidad, el gran péndulo metálico del reloj podrá hacer más largos é imponentes los segundos que preceden á los graves pasos de la noche que avanza.

Por otra parte, por nuestras horas oscuras, para nuestras horas de desaliento, de sacrificio, de enfermedad, de angustia, para los momentos mortales de nuestra existencia, floremos aquellos cronómetros de vidrio que usaron nuestros padres y que ahora están olvidados é inertes.

Hoy no son más que un mudo símbolo sobre nuestras piedras tumulares, ó fúnebres adornos en nuestros templos, excepto aquellos—triste decadencia—que aparecen aún en nuestras cocinas del campo para señalar el tiempo que

hay de estar al fuego algunos guisos.

No existían ya como instrumentos del tiempo, por más que figuran junto á la guajala en los antiguos bisones.

Y sin embargo, la cépsida tiene sus méritos y su razón de ser.

En los monótonos, tristes días del pensamiento humano, en los claustros construidos en torno de la morada de los muertos, en los conventos cuyas ventanas y puertas se abrían únicamente á la incierta luz de otro mundo más temeroso que el nuestro, el cronómetro era, para las horas huérfanas de alegría, de sonrisas, de gratas sorpresas y de toda dulzura, una medida de la que ninguna otra hubiese podido ocupar el lugar con igual gracia.

No calculaba el tiempo con precisión; lo reducía á polvo.

Estaba hecho para contar uno tras otro los granos de la plegaria, del terror, del cansancio.

Los minutos reducidos á polvo, aisladados de la vida circundante del cielo, del campo y del espacio, encerrados en el vaso de vidrio, como al monje estaba encerrado en su celda, sin señalar ni dar hora alguna, sino sepultando en el sepulcro de arena, inspiraban tristes pensamientos que se perdían en el gran sepulcro de las ideas concebidas y que no llegarán jamás á germinar y á convertirse en hechos.

Mauricio Maeterlinck

EN SEVILLA

COMISION DE MOROS

(POR TELEGRAMA)

En el teatro

Sevilla 28 (8 n.)

Llegó la comisión de moros notables de Marruecos que preside el Makri.

Visitaron los principales edificios.

Asistieron en el teatro á la representación de «El gran capitán».

De aquí marcharán á Granada y Málaga.

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

CARTAGENA, MURCIA, LORCA, LA UNIÓN, ABULIAS

Saldo anterior Ptas. 5.493.772'51

Imposiciones durante la semana III.543'35

Suma 5.605.315'86

Reintegros 92.655'13

Saldo Ptas. 5.512.660'73

Cartagena, 26 de Enero de 1907.

ROMANONES A CARTAGENA

Ayer mañana ha pasado por la estación de Murcia con dirección á Cartagena, donde permanecerá algunos días, el exministro señor conde de Romanones, con su distinguida esposa é hijos.

La acompaña su secretario particular D. Manuel Brocas.

En la estación le han saludado el director del Banco de Cartagena en Murcia D. José Seryet y el diputado á Cortes don Miguel Jiménez Baeza.

Con este último ha conferenciado el conde detenidamente en el comedor de la fonda.

El conde de Romanones manifestó que espera en Cartagena al Sr. Requejo.

TRIBUNALES

OTRO VEREDICTO DE INculpABILIDAD

Después de las diez empezó ayer la continuación de la vista de la causa suspendida anteayer contra Francisco Seto Escusa y de la que tenemos al corriente á nuestros lectores.

Después de informar las partes acteras

del juicio ó sea el abogado fiscal don

Bernardo Fallu y la defensa del procesado Sr. Martínez Moya y hecho el resumen por el señor presidente, el jurado dictó un veredicto de inculpabilidad.

Creyendo el representante de la ley que dicho veredicto era completamente opuesto á las pruebas del juicio, pidió la revisión de la causa ante nuevo jurado. La sección de derecho, entendiendo sin duda lo mismo que el fiscal, accedió á su pretensión.

CARTERA DE MURCIA

Arreglo de calles

Resuelta las dificultades que habla para ello, ayer comenzó el arreglo de la calle de Mariano Girada (antes Cadena) e Indudablemente, la primera que se debe arreglar después de ésta es la de San Nicolás, que es una de las más transitadas y de las que tienen peor piso.

«Sin olvidar, por supuesto, la de la Platería, que es otra de las que están pidiendo á gritos que la arreglen.»

Matrimonio

La distinguida esposa del médico señor Clavel é hija del barquero señor Nolla, ha dado á luz con toda felicidad una hermosa niña por lo que felicidades á los dichosos padres y abuelos.

SOMATOSE

Estimula en alto grado el apetito

De Instrucción pública

Por virtud del concurso de aseo de 1906 han sido nombradas maestras en propiedad de Archivel (Caravaca) con 1.400 pesetas D.ª Antonia Gómez y de Lora D.ª Bernarda Sánchez Hernández, con 1.650.

«La mayoría de los aldeanos participan al inspector de escuelas que los maestros se hallan al frente de las mismas.»

VINOS Y COGNACS. MARQUÉS DE MISA. JEREZ

Clases pasivas

Se han señalado los siguientes días para el pago de la mensualidad actual: Día 1.º Retirados de guerra y marinos monte pío militar y monte pío civil. Día 4.º Jubilados, remuneratorias, esclaustrados y cesantes. Días 5 y 6. Todas las clases.

AGENCIA ENCARGOS: Sociedad, 13,

Murcia y S. Francisco, 1, Cartagena

Arreglo del contingente

El Boletín Oficial de hoy publica el pliego de condiciones para el arriando del contingente de esta provincia.

En Realdad

El próximo día 2 de Febrero, festividad de la Candelaria, se celebrará por la mañana «La Coronación de los Santos Reyes» y por la tarde se verificará la tan popular función de «Los Pastores». Ambas fiestas prometen resultar muy brillantes.

Las Palomas: Vinos á nos Jerez seco y oloroso. Málaga Blanco. C. Aguadores.

Juventud Republicana

Se cita á todos los individuos que componen dicho organismo á la junta general, que se celebrará el jueves 31 del corriente á las 20 y 30 en el local del otrofrente «Unión Republicana», Vara de Ray, núm. 1.

Se ruega la más puntual asistencia por tener que tratarse asuntos de gran interés.—El secretario, José Requena.

Corrección Seguir Aperitivos selectos.

D. Ambrosio Oral, vecino de Pinatar, ha presentado en este gobierno un proyecto é instancia dirigida al ministro de Fomento, solicitando autorización para instalar un astillero y un balneario en el Mar Menor y sitio denominado «La Junquera», término de Pinatar.

Se encuentra enferma desde hace días la señora D.ª Julia Palazón, esposa de D. José López Morote.

Desearnos su rápida y completa mejoría.

FOLLETIN DE «EL LIBERAL»

(90)

CAROLINA INVERNIZIO

LA HIJAS DE LA DUQUESA

hijos de su alteza real Amadeo de Saboya, como heredero de la difunta madre, princesa María Victoria de Cisterna. Ni el príncipe, ni sus hijos han pisado nunca el castillo, pero lo conservan con un sagrado recuerdo de familia, una memoria adorada, y no cesan de beneficiar continuamente al pueblo.

Pero si bien el nombre de ellos es pronunciado con respeto y veneración, allí no les conoce nadie personalmente, mientras que todos recuerdan con ternura y con lágrimas en los ojos á la princesa María Victoria que desde niña solía ir algunas veces al castillo en compañía de su padre y de su hermana menor, que la muerte arrebató todavía jovenísima.

Y aquellos buenos aldeanos tienen siempre delante de los ojos aquellas dos princesitas, bellas como ángeles con las largas cabelleras sueltas, formando bucles en los hombros; el ancho sombrero de paja, las cortas faldas de flores.

Aunque el terreno de la Cisterna sea montañoso, las calles están muy conservadas y son muy cómodas.

Una hermosa mañana, al fin de Marzo, una calesa de campo tirada por dos briosos caballos subía lentamente la tortuosa senda que desde el fondo del valle conduce al castillo de la Cisterna.

El camino estaba bastante fangoso á causa de las

recientes lluvias que habían derretido las últimas nieves, pero el cielo era de un azul intenso, el aire estaba impregnado de los pasirantes efluvios de las colinas.

En la calesa, cuya capota iba echada atrás, se veía una señora ataviada con elegante sencillez, con un vestido de paño gris ceñido, con sombrero del mismo color que sombreada la parte superior del rostro, cuyos ojos azules, contorneados por un profundo círculo obscuro, centelleaban.

Aquella señora que parecía muy triste y meditabunda, hasta el punto de permanecer insensible á la belleza del paisaje que se presentaba á su vista, era la princesa Edmea.

La desgraciada ignoraba todavía la muerte de su madre, porque Castilla se había guardado bien de hablarle de ello. Seguro de que el príncipe Hugo no sospechaba nada de él y temiendo alguna imprudencia por parte de Edmea, pidió un permiso en espera de la licencia absoluta y condujo á la princesa á una posesión suya, situada en medio del bosque, entre el pueblo de la Cisterna y el de Ferrera.

Era una casa rústica de campo, llamada «Bicocca», que ni Castilla ni los suyos habían habitado nunca, porque faltaban en ella muchas comodidades.

La apariencia era muy triste, sobre todo en aquella estación en que no se descubría en torno más que bosques cubiertos de nieve.

A pesar de esto, Edmea, que en otra ocasión habría experimentado horror por la soledad y el rebreguez aquellas, encontró el lugar delicioso porque pensó que en aquel rincón tremote de la tierra podría abandonarse por completo á la pasión que sentía por Castilla, y ésto no se le escaparía más.

Los dos primeros meses él fué todo para ella; parecía que el amor de aquella apasionada criatura le hubiese de nuevo vencido, héchole olvidar el mundo entero.

Salían juntos á caballo ó en carruaje y volvían á casa riérgos como dos jóvenes esposos, devorando la comida que una buena cocinera, que habían llevado consigo de Turin y que les creía marido y mujer, les preparaba.

Después tocaban el piano á cuatro manos, dibujaban y pasaban la velada al lado del fuego, habiando en reposo delicioso.

Pero aquella vida no podía durar. Si Castilla no tenía ya la vivaz, la energía de antes, no podía cambiar su naturaleza, amante de la novedad, de incesante actividad y de emociones nuevas.

Comenzó á aburrirse, á encontrar en Edmea defectos que antes no había notado, á sentir fastidio de sus besos, de sus caricias.

Había por aquella mujer puesto imprudentemente en juego su honor, su posición, su libertad, y mientras el amor se extinguía, quedábale la esclavitud. Manto le irritaba contra sí mismo, le hacía prorrumpir en ademanes y acentos de rabia:

«Empezó á salir solo, buscando mil pretextos y á fin de que ella no le acompañase, cansando el cuerpo en largos y penosos paseos, con la esperanza de distraerse algo.»

Una mañana Edmea, al despertarse, no encontró al joven cerca de ella; se alarmó y levantándose con prisa, llamó á la cocinera, que ejercía también cerca de ella el cargo de camarera, y le preguntó si había vi to al señor.

—Ha salido en la calesa con Juan.

«Esto era su criado de confianza, que le había segui-

do á aquel retiro.

Edmea volvió los ojos á la ventana y viendo caer á grandes copos la nieve:

—¿Con este tiempo?—dijo estremeciéndose.

«Después de más gana y al acabar comparó el criado en el comedor.»

Edmea, al verlo solo se puso pálida.

—¿Y Castilla?

—Le ha dejado en la estación de Villanova; marcha á Turin, irá á buscarle con la calesa mañana por la noche.

«¿Había partido sin avisarla? ¿Qué significaba esto? ¿Qué asuntos le reclamaban en Turin? ¿Por qué no la había hablado siquiera de ello?»

Ha dado á luz felizmente una hermosa niña, la esposa del oficial de Telégrafos D. Angel Gomila.

Felicitamos á los dichosos padres por tan feliz suceso.

COGNAC TERRY contra la inapetencia

Se encuentra en venta el ilustrado oficial de la secretaría del gobierno civil D. Juan Gironés.

Le ofrecemos un pronto restablecimiento.

Verdad

Recomendamos á las personas caritativas á una pobre enferma bastante grave que habita calle de Cortés, núm. 16 con cinco hijos de menor edad y que se hallan en la mayor miseria.

Ayer tarde se verificó el bautizo de la hija de D. José de la Puente, capitán de caballería, á la que pusieron de nombre Delia Josefa.

Fueros padrinos de la recién nacida, D. Ricardo Aguilar y su señora.

Ha quedado abierto el plazo para el servicio de comprobación de pesas y medidas.

M.ª Réjane, la gran artista francesa escribe: «¡Canta es la fuente de la juventud! Las que quieren conservar la cara joven y bella deben emplear exclusivamente la Crema Réjane. Se encuentra en casa de Enrique Carmona, Bazar Fin de Siglo.

D. Francisco Molina y otros, de Murcia producen quejido contra varios particulares por estar haciendo excavaciones en la vareda Real de los Valencianos, en término de Torrealbuera.

SOCIEDAD EDITORIAL DE ESPAÑA

OFICINAS CONDE DE ARANDA, MADRID

VIDA RELIGIOSA

VELA Y ALUMBRADO.—Día 30, en Santa Catalina, por D.ª Paula Sala Nougoureu.

SAN JUAN.—Día 30, San Hipólito, mártir. San Lesmes, abad. y San Félix, papa.

SAN BLAS.—Al toque de oraciones se celebra en Santa Estalía la novena de San Blas.

EN SAN NICOLAS.—La novena de la Purísima, se celebra por la mañana á las nueve y por la noche al toque de oraciones.

EN LA MERCED.—El jueves á las diez se celebrará, solemne función en honor del patriarca San Pedro Nolasco, predicador.

D. Sebastián Rodríguez Lario, orador, de la Puebla de Soto. Por la tarde terminará el triduo á las tres y media.

EN LA MERCED.—El jueves á las diez se celebrará, solemne función en honor del patriarca San Pedro Nolasco, predicador.

D. Sebastián Rodríguez Lario, orador, de la Puebla de Soto. Por la tarde terminará el triduo á las tres y media.

EN HONOR DE LA CIERVA

FIESTAS EN PLIEGO

Serán las siete de la noche, hora en que se recibió el correo, cuando un repique de campanas y algunos cohetes anunciaron que algo de nuevo ocurría.

Pronto se supo que era por haber sido nombrado ministro de la Gobernación D. Juan de la Cierva y Peñafiel, diputado por este distrito.

Inmediatamente, el alcalde D. Miguel Fernández Pascual, telegrafió al presidente del Consejo de ministros y ministro de la Gobernación, felicitándole en nombre propio y en el de la Corporación municipal, haciéndolo igualmente al señor La Cierva el jefe del partido conservador de esta D. Antonio Fernández Manuel, á nombre de los amigos políticos.

A las once de la mañana del día siguiente fueron repartidas en la Casa Ayuntamiento 300 libras de pan, á los pobres, costeadas por el señor alcalde y jefe del partido antes citados y por el secretario de este Ayuntamiento D. Adrián Jirón, durante cuyo acto la música que dirige el maestro D. Juan López ejecutó algunas piezas de su repertorio, disparándose cohetes y repicándose las campanas.

Terminado este acto, el alcalde y secretario al frente de la música se dirigieron al Circolo Agrícola, donde fueron obsequiados, como igualmente los señores socios que se encontraban en aquella hora en dicho Circolo, con dulces, licores y cigarros, dándose vivas al rey, al presidente del Consejo de ministros, al ministro de la Gobernación y al alcalde, que fueron contestados por los asistentes.

28 Enero

BOLSA

(POR TELEGRAMA)

Madrid 29 (10'30 n.)

Interior. 82'00

Fin. 82'00

Próximo. 82'15

Amortizable. 101'20

Barco. 433'00

Tribacos. 388'00

Cambios

Francos. 8'60

Libras. 27'40

Exterior París. 94'80

NOTICIAS DE CORUÑA

(POR TELEGRAMA)

Incendio y suicidio

Coruña 29 (6 t.)

En Puerto de Sou el secretario del Ayuntamiento, Venancio Díaz, incendió el archivo municipal rociándolo con petróleo.

Se quemaron pocos documentos. Después de incendiar el archivo se suicidó, tomando arsénico. Se ignoran los motivos, que le han impulsado á tan extrema resolución.

Los robos del ferrocarril—Imputaciones policíacas

Con motivo del descubrimiento de los robos realizados por un empleado del ferrocarril del Norte se han denunciado graves escándalos policíacos.

Los inspectores de policía se imputan mutuamente haber tenido intervención en los citados robos.

La opinión pública está escandalizada. El asunto es ruidosísimo.

EN ALEMANIA

HORROROSA CATÁSTROFE

(POR TELEGRAMA)

CENTENARES DE VÍCTIMAS

Tres explosiones de grisú.—174 caídas.—Heridos graves

Berlín 29.

La catástrofe ocurrida en las minas de Sabubruck es mayor de lo que se creía; es horrorosa.

Las explosiones de grisú fueron tres, causando infinidad de víctimas.

Hasta ahora van extraídos de la mina «Redon», donde ocurrieron las explosiones, 174 cadáveres y 17 heridos gravísimos.

Trescientos obreros encerrados.—Temores

En una galería, cuya salida se ha hundido, han quedado encerrados trescientos mineros.

Corren inminente riesgo de perecer abrasados por el incendio que produjeron las explosiones en la mina.

Servicios deficientes.—Salvamento paralizado.—Nuevas explosiones.—Cadáveres destrozados.—Escenas desgarradoras

La mina «Redon» es propiedad del gobierno prusiano.

El servicio de las minas se hallaba desordenado y á ello se atribuye la catástrofe.

Los trabajos de salvamento han tenido que ser paralizados á causa de haber ocurrido nuevas explosiones.

Es imposible reconocer los cadáveres extraídos, pues tienen carbonizados los rostros y las manos.

Muchos cadáveres tienen las piernas y brazos destrozados.

La administración impide á las familias de los mineros reconocer los cadáveres.

Se desarrollan escenas desgarradoras. Los obreros que faltan son unos ochocientos.

Se espera salvar á muchos de los que están encerrados.

En el hospital se prohibió la entrada para que no se moleste á los heridos.

Testigos presenciales.—Lo que dice

Los mineros que pudieron huir han declarado que la explosión primera, que fué la que ellos oyeron en el interior de la mina, hacía presumir lo horroroso de la catástrofe posterior.

Por eso se apresuraron á huir, saliendo á la superficie.

El ministro de Comercio.—El kaiser

El ministro de Comercio ha marchado al lugar de la catástrofe.

Le acompañan varios ingenieros. El kaiser pide noticias incesantemente.

Le ha afectado mucho la magnitud de la catástrofe.

Se dice que también irá á las minas, pero la noticia no ha tenido hasta ahora confirmación.

EL VAPOR «VILLAVERDE»

(POR TELEGRAMA)

Tenerife 29

Ha fondeado en este puerto el vapor «Villaverde».

TOLSTOI AGONIZANDO

(POR TELEGRAMA)

San Petersburgo 29

Circula el rumor de que el célebre escritor Tolstói se halla agonizando.

No hemos podido comprobar el rumor á la hora de telegrafiar.

RIÑA DE Jitanos

(POR TELEGRAMA)

DISPUTÁNDOSE UNA NIÑA

Herido gravísimo.—Detención del agresor

Ferrol 29 (7'30 n.)

Unos jitanos entablaron acalorada disputa sobre la propiedad de una niña que habían comprado.

De las palabras pasaron á los hechos, secando á relucir las armas y entablando una batalla campal.

De la pelea ha resultado herido de suma gravedad en la espalda uno de los combatientes.

El agresor ha sido detenido.

NOTICIAS DE MÁLAGA

(POR TELEGRAMA)

CRIMEN POR CELOS.—SUICIDIO DEL AGRESOR

Málaga 29 (8'15 n.)

Ho y se ha desarrollado un trágico suceso que ha producido gran impresión.

Francisco Martínez sorprendió á su esposa en unión de un amante.

Cegado por los celos, Francisco se

abalanzó sobre su mujer y le asestó dos puñaladas.

Creyéndola muerta, se disparó dos tiros en la cabeza, matándose.

La mujer está agonizando.

CONCENTRACION DE CIVILES

Se ha reconcentrado la guardia civil en Competa en previsión de que se altere el orden por la suspensión de varios concejales.

FRANCIA

LA CUESTION RELIGIOSA

(POR TELEGRAMA)

Corrientes de arreglo

París 29.

Los obispos franceses aceptarán como ensayo la ley de 1907, previas algunas condiciones.

Piden que en el contrato hecho entre las autoridades eclesiásticas y civiles, se puedan introducir garantías relativas á la seguridad moral de las iglesias concedidas y otras condiciones relacionadas con el respeto á la jerarquía.

INFORMACION POLITICA

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

Cambio de carteras

Madrid 29 (11 m.)

Se dice que cambiarán las carteras varios ministros.

El de Fomento pasará á Hacienda; éste á Estado, y el de Estado á Fomento.

Negativa del Gobierno

Madrid 29 (2 t.)

El Gobierno niega el cambio de carteras que hemos telegrafiado y que aquí se daba como cosa segura.

Las capitánias generales

También ha manifestado el Gobierno que no se ha ocupado hasta ahora de la provisión de las capitánias generales que hay vacantes.

(DE ESTA EDICION)

El partido liberal

Fracaso del directorio

Madrid 29 (11 n.)

Continúa siendo tema preferente en los círculos políticos la reorganización del partido liberal.

Todos los prohombres se muestran interesados en conseguirlo y la masa del partido lo exige.

Parece que la idea de reunir una asamblea que nombrara un directorio del partido que patrocinaba Romanones ha fracasado.

Todos recuerdan lo ocurrido en anteriores asambleas y temen que se reprodujera el triste espectáculo de desunión, por lo que la idea ha sido desechada.

Montero y Moret.—Acuerdo interino

En cambio se asegura que la contención que celebraron ayer Montero Ríos y Moret se entamó á que los amigos de ambos prohombres procedan de acuerdo en las próximas elecciones generales, prescindiendo de los canalajistas.

También se dice que Moret y Montero Ríos se proponen que en lo sucesivo aparezcan los elementos liberales con un solo jefe y un dogma político, que se acordará en nuevas conferencias.

Lo que dice Montero

Montero Ríos ha manifestado que la conferencia de ayer con Moret se limitó á un cambio de impresiones, sin llegar á finalidad política ninguna.

Las elecciones

Se adelantan.—Lo que dice Maura

Sigue habiéndose de las próximas elecciones.

Maura confirmó el propósito de adelantar cuanto pueda las elecciones provinciales con objeto de que se celebren las generales en Abril y pueda funcionar el Parlamento durante el mayor tiempo posible del mes de Mayo.

Situación de Valencia

Marcha del gobernador

El nuevo gobernador de Valencia Pérez Mozo, estuvo en Gobernación conferenciando con La Cierva.

Este le comunicó las últimas noticias recibidas de aquella capital y le amplió las instrucciones.

Pérez Mozo marchó en el tren correo, con objeto de posesionarse mañana mismo del mando.

Cuestión de Marruecos

Kabilia cometida.—Huida del Raisuli

El ministro plenipotenciario de España en Tánger, Liaveria, comunica al Gobierno que la kabilia de Benin Asuar se ha sometido á las tropas imperiales.

El Raisuli que se albergaba en ella ha logrado escapar, refugiándose en la kabilia de Beniarios.

Las tropas del Guebbas se disponen á atacar á dicha kabilia.

Varias noticias

Viejeros distinguidos

Mañana llegarán á Madrid de paso para Sevilla los duques de Suiza.

Les recibirá la familia real y se alojara en Palacio.

Ferrocarriles transpirenaicos.—Firma de ratificaciones.

Nuestro embajador en París León y Castilla telegrafía que se han firmado las

ratificaciones del convenio franco español sobre los ferrocarriles transpirenaicos.

LA SITUACION DE BARCELONA

(POR TELEGRAMA)

(DE LA EDICION ANTERIOR)

SIGUE EL TERRORISMO

Amenazas.—Guarda-barrera detenido

Barcelona 29 (12 t.)

En un urinero de la Rambla de las flores ha aparecido una inscripción amenazando con la explosión de dos bombas el próximo domingo.

Ha sido detenido el guarda-barrera Jaime Mallol.

Se le han ocupado tres tubos análogos á los que emplean los anarquistas para las bombas.

El detenido ha manifestado que se los había encontrado.

** (DE ESTA EDICION)

Otra bomba

Sitio del hallazgo.—Forma de ella

Barcelona 29 (10 n.)

Sigue reinando un pánico indescriptible, que va aumentando por el hallazgo diario de bombas.

Hoy se encontró otra en el portal de la casa núm. 74 de la calle de Platerías.

La componían dos tubos de hierro unidos por medio de otro en forma de gemelos de teatro.

Estaba envuelta en un papel rodeado de una cuerda.

Al encontrarla los vecinos se alarmaron extraordinariamente, dando gritos, á los que acudió la policía.

Los transeúntes corrían en todas direcciones.

Un teniente de Seguridad la recogió y seguido á prudente distancia por un numeroso grupo de guardias y curiosos la llevó hasta el puerto, arrojándola al mar.

Extracción para el análisis

Lo hecho por el agente de Seguridad disgustó á las autoridades, pues nadie le ordenó arrojar la bomba al mar.

El gobernador ha conferenciado con el comandante de Marina y se han puesto de acuerdo para extraerla, con objeto de que sea analizada.

Mañana se verificará la extracción por medio de buzos y con grandes precauciones.

Sustos y carreras.—Bromas de mal género

En diferentes puntos de la población hubo hoy sustos y carreras.

La causa fué el hallazgo de bultos sospechosos, resultando ser bromas de mal género.

En el almacén de El Siglo se halló un envoltorio, produciéndose enorme pánico, pues incluso los dependientes del almacén salieron corriendo á la Rambla, aumentándolo en los transeúntes.

Huida de familias.—Anuncios de nuevos atentados.—Anónimos amenazadores.

La alarma ha tomado hoy proporciones gigantescas.

Muchas familias pudientes huyen de la capital, refugiándose en sus posesiones del campo ó pueblos próximos.

Por las calles transitan pocas señoras y niños.

Al menor ruido corre la gente asustada.

En varios urinarios se han encontrado inscripciones, anunciando nuevos atentados por la dinamita.

No se ha podido averiguar el autor ó autores de las inscripciones alarmantes.

Muchas casas importantes han recibido anónimos amenazando con la colocación de nuevos explosivos.

En el palacio de Justicia se produjo hoy extraordinario pánico.

La causa de él fué el haber circulado el rumor de que arrojaría una bomba en el interior del edificio.

Se ordenó el cierre de las verjas y la retirada de funcionarios, adoptándose otras medidas de precaución.

La detención del guardavías.—Su importancia

Se atribuye mucha importancia á la detención del guardavías del ferrocarril del Mediodía, Jaime Mallol, efectuada ayer.

Se le encontraron en su domicilio varios artefactos, tubos y metralla para la construcción de bombas.

La detención se realizó por las confidencias que hizo el preso que escribió al juez especial.

Llegada del gobernador.—Conferencias

En el expreso llegó el nuevo gobernador, Ossorio Gallardo.

Le recibieron en la estación férrea las autoridades y algunos amigos políticos.

En seguida le dió posesión Manzano, cambiándose las trases cordiales de rúbrica en estos casos.

Ossorio Gallardo conferenció con las autoridades y con algunas personalidades sobre el hallazgo de bombas.

El proceso de las bombas.—Castigo á los guasones

El presidente y fiscal de la Audiencia celebran frecuentes conferencias con el juez especial que entiende en la causa de las bombas.

El objeto de estas conferencias es activar las pesquisas.

Se hallan dispuestos á castigar dura-

mente á los guasones, pues con sus censurables bromas aumentan la alarma.

Nueva bomba

En la calle de San Pablo.—En tres días cinco bombas.—Pánico fenomenal

Madrid 30 (2'30 m. Urgente)

Despachos recibidos de Barcelona, comunican graves noticias.

Esta noche á las ocho, en la calle de San Pablo de dicha capital, esquina á la de Carretas, los transeúntes hallaron un objeto sospechoso.

La gente huyó velozmente avisando á los guardias.

Acudieron numerosos de éstos y varios inspectores.

En una casa inmediata facilitaron un colchón y en él fué envuelto el objeto sospechoso.

Un muchacho y varios guardias lo transportaron al campo de experimentación de la Bota.

Reconocido por los peritos dijeron que era una bomba, que contenía un explosivo peligroso.

Durante los tres últimos días han sido descubiertas cinco bombas, de las que una estalló.

El pánico del vecindario ha llegado al paroxismo.

Los teatros se ven desiertos y los cafés desanimados.

Todo el mundo se queja de los extraordinarios perjuicios que está causando la anormal situación que atraviesa Barcelona.

El comercio se resiente de la ausencia de muchas personas pudientes.

El aspecto de la población entristece.

Otras noticias

Solidaridad católica

Se confirma que se trata de formar una liga de solidaridad católica.

Se discute el asunto entre todo el clero de las diócesis de Cataluña.

Proponen que quienes figuren en la solidaridad católica se comprometan á no votar candidatos liberales.

VALENCIA

EN ESTADO DE SITIO

(POR TELEGRAMA)

</

ALMACENES DE HIERROS EN MURCIA, ALICANTE Y CARTAGENA José García

Vigas DE Acero PARA edificios

Más baratas, más fuertes y de más duración que la madera SE CORTAN A MEDIDA Existencias permanentes: Kilgs. un millón Pídanse precios y cuadros de resistencia.

GRAN BARATO REALIZACION DE TODOS LOS ARTICULOS DE LA TEMPORADA en el establecimiento de tejidos llamado de DON VALENTIN, hoy José M. López

Se realizan todos los géneros que a continuación se expresan: Sección de lanas para señoras... Sección de yutes... Sección pañolería de abrigo... Sección pañolería para el bolsillo... Sección de géneros blancos... Sección de lino de hilo... Sección de algodón... Sección de colores... NOTA: Además de los géneros anunciados, podrá pedir el público otros muchísimos artículos y se convencerá del barato verdad.

'EL DIA' Compañía Anónima de Seguros Capital Diez millones de pesetas FUNDADA EN 1901 EN CARTAGENA Incendios, Valores, Marítimos

SANTAL MIDY Inofensivo, suprime el Copálba, la Cubeba y las inyecciones. Cura los flujos en 48 HORAS

Compagnie Générale Transatlantique Vapores - correos franceses Servicio fijo y rápido entre los puertos de Cartagena a Orán y Marsella y vice-versa.

LA PUREZA Salazón y fabricación esmerada de toda clase de embutidos de cerdo; especialidad en embutidos de lomo, y curación de los serranitos jamones dulces preferidos en todos los mercados.

Maderas finas Mac Andrews y C.ª Línea de vapores expresamente construida para el transporte de frutas. Vapor PELAYO para Londres y Amberes...

La Nueva Aduaneta LORET, MARTINEZ Y C.ª Tejidos, novedades y pañería PRECIO FIJO

Yesos y Cales Lucindo García Pastor, Placa González Conde, 1. - MURCIA.

LA NACIONAL SOCIEDAD DE CONTRASEGUROS La más antigua Delegación Pío Tejera 8.

ALBERTO RIES VALENCIA Servicio regular de vapores directos para el transporte de frutas.

MANUEL CARMONA Consignaciones, trasportes y despachos de Aduanas. - Jara, 33.

De Cartagena Agentes con buena comisión, Compañía de fácil seguro en todos los puertos de la provincia de Murcia.

Se vende un burro Festeletaria y cocina para parazona, de 5 años, rucio, todas las clases. Hospedaje por 3 pesos sobre mar de tres pesetas en adelante.

Emulsión Marfil de aceite puro de hígado de bacalao, con hipofosfitos de calcio de sosa y guayacol. PREMIADAMENTE LA EXPOSICION DE ALEJANDRIA

BAÑOS DE ARCHENA ARRIENDO DE FONDAS Se arriendan los pabellones de Levante, Madrid y Segura, comprendido hospedaje, comedor y cocina.

Compañía Valenciana de Navegación Línea regular de grandes vapores entre España, Francia e Italia. BUQUES DE LA COMPAÑIA

Secretarios de Ayuntamiento Procuradores y Secretarios de Juzgado ACADEMIA PREPARATORIA

Se vende en diez mil pesetas, las casas números 7 y 8 de la calle de la Aurora, en Caravaca, propiedad de la Condesa de Melgar.

VENTA DE UNA CASA de dos pisos en la calle de San Nicolás, 43. Para tratar con su dueño, Sr. Teresa, 15.

Diario DE Avisos De La Unión FRANCISCO GALLARDO CERVANTES

De Cartagena BAZAR CARTAGO Calle de Campos y Plaza de San Francisco, 24 CARTAGENA

Se compra oro, plata, platino y alhajas. Platería Ildoro Banet, Pl.ª S. Sebastián y Mayor. Se pasa dom.º

LÍNEA DE VAPORES DE TINTORÉ Y COMP.ª BARCELONA Servicio directo para Orán Salidas de CARTAGENA para ORÁN todos los MIÉRCOLES

'FOLLETTIN DE EL LIBERAL' (91) precio de sí misma; su corazón se dilató tanto, que tuvo que respirar con fuerza al sentir que se ahogaba. Desde aquel día la existencia de los dos amantes resultó intolerable para ambos, y ni uno ni otro tenían valor para romper la cadena que los unía.

—Nada, señora; es que una rueda se ha encallado entre algunas piedras que no había visto. —¿Está todavía lejos el castillo? —Allá, señora; dentro de diez minutos llegaremos. Cuando la calesa, volviendo a la izquierda comenzó a costear las primeras casas del pueblo, en las puertas y ventanas aparecieron muchas cabezas curiosas de mujeres que observaban a la bella y desconocida viajera, mientras algunos muchachos corrían detrás del coche dando gritos de alegría y haciendo cabriolas en el fango de la calle.

La princesa atravesó la gran hilera de estancias sin que en su semblante se reflejase sorpresa ni emoción alguna, respondiendo apenas con ligeros movimientos de cabeza a lo que le iba explicando el guía. Llegada al primer jardín, Edmea se detuvo sobre una plataforma, desde la cual se ve toda la majestuosa cadena de los Alpes, y quedó como absorta en profunda meditación. Pero una voz que partía del jardín la estremeció, le hizo aferrar la cabeza y retroceder un momento haciendo un gesto de terror.

de menos de lo que sufría en aquel momento con el pensamiento torturado por el remordimiento, por la idea del desprecio de su hijo, los amargos recuerdos del pasado, el abandono, el desconcierto del presente. Si, habiéndose corrido ella misma al encuentro de la explosión. Era demasiado lo que soportaba; quería la calma de la muerte, pero perdonaba por su marido, bendecía por una mirada de su hijo. Una expresión de vaga esperanza se reflejó en su semblante; una idea insensata le cruzó la mente. El principio y Oscar habían desaparecido y Edmea aguijonada por el deseo que le quemaba la sangre, la confundía la mente, no esperó más la vuelta del guía y se puso a recorrer rápidamente el jardín, mirando a todas partes, escuchando con avidez.

Y bien pronto oyó un murmullo de voces a la izquierda y allí dirigió cautelosamente; en un cuarto grande vio al marido y al hijo que estaban hablando con el joven jardinero, el cual se ocupaba en sacar del jarrón algunas flores amarillas de una forma muy singular. Edmea, con la vida velada, los nervios en tensión, quedó inmóvil junto a la entrada, inclinata, respirando apenas para no ser oída. Y en tanto observaba con angustia las huellas del dolor en el semblante de Hugo. Si él no había muerto por su traición, debía haber sufrido mucho y quizás sufriría aún. Los cabellos se le habían vuelto todos blancos, la frente la tenía cubierta de arrugas, las mejillas flacas, féreas, la espalda ligeramente encorvada.